
MUNICIPALITÀ 1
                                              CHIAIA – SAN FERDINANDO -POSILLIPO
                                                                      Largo Torretta, 19
                                                                Segreteria del Consiglio

VERBALE DI RIUNIONE DEL CONSIGLIO DELLA MUNICIPALITÀ 1 DEL 08.09.2025

L’anno 2025, addì 08 del mese di settembre, presso la sede della 1^ Municipalità di Largo Torretta, 19, in Napoli, è

stato convocato in presenza, previo regolare avviso di convocazione notificato ai Sigg. Consiglieri, il Consiglio della

1^ Municipalità per la trattazione dei seguenti ordini del giorno (di seguito O.d.G.):

1) Approvazione verbale della seduta precedente;

2) Parere da parte del Consiglio della Municipalità ai sensi dell'articolo 88, comma 2 dello Statuto e dell'articolo 32 del

Regolamento  della  Municipalità  in  merito  alla  Deliberazione  di  Giunta  Comunale  n.  376  del  31  luglio  2025,  di

proposta al Consiglio, avente ad oggetto: Approvazione Documento Unico di Programmazione – D.U.P. 2026/2028;

3) Parere da parte del Consiglio della Municipalità ai sensi dell'articolo 88, comma 2 dello Statuto e dell'articolo 32 del

Regolamento della Municipalità in merito alla Deliberazione di Giunta Comunale, n. 394 del 06.08.2025, di proposta al

Consiglio, avente ad oggetto: Approvazione del Regolamento per la concessione del beneficio di rateizzazione dei

crediti certi liquidi ed esigibili del Comune di Napoli;

4) Varie ed eventuali.

Assume la Presidenza del Consiglio, assente la Presidente, Dott.ssa Giovanna Mazzone, il Vicepresidente Marcello

Matrusciano.

Assiste, nella qualità di Segretario, il Dirigente di Staff  della Municipalità 1, Dott. Ciro Scarici.

Il  Vicepresidente  Marcello  Matrusciano.,  dichiara  aperta  la seduta alle  ore  13:07 e  chiama l’appello  nominale  dei

Consiglieri.

Risultano presenti  i  Consiglieri  :   Acciarino  Vincenzo,  Addattilo  Domenico,  Battista  Antonia,  Borricelli  Attilio,

Bruno Anna, Caprioli Roberta, Caselli Giovanni, Criscuolo Carlo (entra alle ore 13:10, nel corso dell’appello), De

Gregorio  Carmine,  D’Onofrio  Fabrizio,  Foglia  Manzillo  Roberta  (entra  alle  ore  13:10,  nel  corso  dell’appello);

Maggiore Giulio, Maiorano Carmela, Manna Federico, Matrusciano Marcello, Mignone Roberta, Pascucci Lorenzo,

Remondelli Alessandro, Sabino Chiara, Tremante Eugenio.

Risultano presenti i Consiglieri con ingresso successivo allo svolgimento dell’appello: De Giovanni  di Santa

Severina Francesco (presente dalle ore 13:16 in poi), D’Errico Giancarlo (presente dalle ore 13:15 in poi), Mele Ilaria

(presente dalle ore 13:14 in poi), Pugliese Martina Maria (presente dalle ore 13:24 in poi), Tuccillo Giuseppe (presente

dalle ore 13:22 in poi).

Risultano assenti i Consiglieri: Mele Giuseppe.

Risultano assenti giustificati i Consiglieri: De Santis Mario, Iacovelli Luca, Strazzullo Giovanni. 

Il Segretario, Dott. Ciro Scarici, constata la presenza di 20 (venti) Consiglieri su 30 (trenta) e dichiara la seduta valida. 
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Il Vicepresidente Marcello Matrusciano spiega che la Consigliera Fabiana Sciarelli è dimissionaria e che agli atti c’è una

lettera di dimissioni che magari verrà letta, se tutti sono d’accordo, alla fine, in varie ed eventuali. 

Il Vicepresidente Marcello Matrusciano, alle ore 13:12, nomina scrutatori i Consiglieri Bruno Anna, Sabino Chiara e

Caselli Giovanni. 

Il  Vicepresidente Marcello Matrusciano propone all’Assemblea di osservare un minuto di silenzio per il  papà del

Funzionario verbalizzante, che è venuto a mancare. 

Il  Vicepresidente Marcello Matrusciano, alle ore 13:14, mette in votazione l’approvazione del verbale della seduta

precedente.

Il verbale viene approvato all’unanimità dei presenti.

Alle ore 13:14, dopo la votazione, la Consigliera Ilaria Mele si unisce alla seduta.

Alle ore 13:15 il Consigliere Giancarlo D’Errico si unisce alla seduta. 

Il  Vicepresidente  Marcello  Matrusciano  introduce  il  secondo  punto  all’O.d.G.,  “Parere  da  parte  del  Consiglio  della

Municipalità ai sensi dell'articolo 88,2 dello Statuto e dell'articolo 32 del Regolamento della Municipalità in merito alla Deliberazione di

Giunta  Comunale,  n.  376  del  31  luglio  2025,  di  proposta  al  Consiglio,  avente  ad  oggetto,  approvazione  Documento  Unico  di

Programmazione, D.U.P. 2026/2028”, e lascia parola all’Assessore municipale Alberto Ruffolo.

L’Assessore municipale Alberto Ruffolo prende la parola, alle ore 13:15, e legge dal visto della Deliberazione n poi.

Alle ore 13:16, durante la lettura, il Consigliere Francesco De Giovanni di Santa Severina si unisce alla seduta.

L’Assessore municipale Alberto Ruffolo, terminata la lettura, chiede se il parere, in Commissione, sia stato espresso a

maggioranza e ottiene risposta affermativa.

L’Assessore  Alberto  Ruffolo  riprende  la  parola  per  fare  il  suo  intervento  e  spiega  che  il  Documento  Unico  di

Programmazione è grossomodo il vangelo del Comune di Napoli, dove all'interno ci sono tutti gli obiettivi che il

Comune intende portare avanti; se ci sta, all’interno del documento, un obiettivo,  si può procedere, altrimenti deve

essere inserito per forza nel D.U.P. Spiega che per realizzare il lavoro e portarlo in Consiglio lo ha suddiviso nei diversi
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quartieri,  in  modo che  si  è  portato avanti  col  lavoro,  e  per  la  Municipalità,  la  Direzione  ha  dato  indicazioni  di

migliorare quella che fu la struttura, quindi sia l'immobile che quelli che sono anche gli strumenti del Consiglio, di

aggiornare il sito web e di rispettare naturalmente la trasparenza dell’ufficio.; per quanto riguarda invece le strade e i

quartieri, Posillipo, si parla del tratto San Luigi -Santo Strato, quindi la ripresa di San Luigi e Santo Strato, quindi la

derivazione  del  manto  stradale,  per  quanto  riguarda  invece  la  metropolitana,  si  parla  della  linea  6  che  porta

praticamente da sopra Coroglio  a giù;  per  quanto riguarda,  invece,  Chiaia,  si  parla  della  funicolare  e  per  quanto

riguarda S. Ferdinando si parla di Monte Echia. 

Alle ore 13:18, durante l’intervento dell’Assessore municipale Alberto Ruffolo, il Consigliere Lorenzo Pascucci lascia la
seduta.

L’Assessore municipale Alberto Ruffolo chiede se la Commissione voglia aggiungere qualcosa.

Nessun Consigliere chiede di intervenire.

Il Vicepresidente Marcello Matrusciano riprende la parola e, alle ore 13:20, mette in votazione la Deliberazione così

come letta.

Favorevoli: 14 (quattordici);

Contrari: 0 (zero)  ;  

Astenuti: 8 (otto)  ;  

La Deliberazione viene approvata con parere favorevole espresso a maggioranza dei presenti.

Il Vicepresidente Marcello Matrusciano, alle ore 13:21, introduce il terzo punto all’O.d.G., avente per oggetto “Parere

da parte  del  Consiglio  della  Municipalità ai  sensi  dell'articolo 88,  comma 2 dello  Statuto e  dell'articolo 32 del  Regolamento  della

Municipalità in merito alla Deliberazione di Giunta Comunale, n. 394 del 06.08.2025, di proposta al Consiglio: Approvazione del

Regolamento per la concessione del beneficio di rateizzazione dei crediti certi liquidi ed esigibili del Comune di Napoli;”. 

Alle ore 13:21 il Consigliere Lorenzo Pascucci si riunisce alla seduta.  

Il  Vicepresidente  Marcello  Matrusciano  chiede  al  Consigliere  Fabrizio  D’Onofrio  se  il  parere  sia  passato  in

Commissione e se sia passato a maggioranza.

Alle ore 13:22 il Consigliere Alessandro Remondelli lascia la seduta.
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Il Consigliere Fabrizio D’Onofrio prende la parola, alle ore 13:22, per dire che sì, è stato discusso in Commissione e

approvato  in  maggioranza  la  commissione  ha  ritenuto  di  fornire  un  parere  favorevole,  come  del  resto  potrà

tranquillamente dire anche l'Assessore municipale Alberto Ruffolo. Il Consigliere Fabrizio D’Onofrio commenta che la

delibera 393 è interessante perché cerca di dare un termine unico alla possibilità offerta ai cittadini di rateizzare i debiti,

e poi lascia la parola all’Assessore municipale Alberto Ruffolo.

Alle ore 13:22, durante l’intervento del Consigliere Fabrizio D’Onofrio, il Consigliere Giuseppe Tuccillo si unisce alla

seduta.

L’Assessore municipale Alberto Ruffolo prende la parola e spiega che la Delibera è molto importante perché uniforma

tutti i tipi di riscossioni che il Comune di Napoli può fare nei confronti di terzi qualora che non ci fossero i pagamenti

per quelli che sono i tributi comunali, quindi parliamo di Tari, Imu quella che è l'occupazione Cosap e quant'altro.

Naturalmente,  il  Comune di Napoli  lascia nel  regolamento la possibilità di  dilazionare il  debito,  con un importo

minimo di 50 euro per rata, e quindi non solo approva quello che è il regolamento vecchio ma in più dà nuovamente a

“Napoli Obiettivo Valore” la facoltà di riscuotere con una grande intervento che è stato fatto da Napoli Obiettivo

Valore che ha recuperato circa l'80% di quelli che erano i debiti nell'anno 2024; la delibera è molto importante perché

torna nuovamente a regolamentare quello che erano sia le modalità che il numero di dilazioni che l’Ente di riscossione

può effettuare stanno, lasciando tutte le misure che sono in essere tra cui il fermo amministrativo, il pignoramento sul

conto corrente e la possibilità del debitore che, qualora pagasse la prima rata del debito, in caso di dilazione può

sospendere l'atto di pignoramento, di esecuzione o quello che sia.

Alle ore 13:24 il Consigliere Alessandro Remondelli si riunisce alla seduta.

Alle ore 13:24 la Consigliera Martina Maria Pugliese si unisce alla seduta.

Il Vicepresidente Marcello Matrusciano, alle ore 13:25, riprende la parola e dà lettura, in accordo con i Consiglieri,

dell’ultima parte della Deliberazione. 

Il Vicepresidente Marcello Matrusciano, alle ore 13:26, mette in votazione la Deliberazione così come letta.

Favorevoli: 16 (sedici); 

Contrari: 0 (zero);
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Astenuti: 9 (nove).

La Deliberazione viene approvata con parere favorevole espresso a maggioranza dei presenti. 

Il Vicepresidente Marcello Matrusciano spiega che, nelle varie ed eventuali, c’è la lettera di dimissioni della Consigliera

Fabiana Sciarelli. Non sa se l’assemblea  ne siano già a conoscenza, perché è indirizzata anche a tutti i Consiglieri, ma

qualora volessero è disposto a leggerla. 

Il Consigliere Giancarlo D’Errico interviene per chiedere se la lettera sia stata tempestivamente presa in carico dalla
Segreteria e gli viene data conferma.

Il Consigliere Attilio Borricelli interviene per chiedere se ci sarà una discussione in merito a queste dimissioni e gli
viene data conferma.

Il Consigliere Eugenio Tremante chiede di poter intervenire e il Vicepresidente Marcello Matrusciano gliene dà facoltà.

Il Consigliere Il Consigliere Eugenio Tremante, alle ore 13:29, prende la parola per dire che ha appreso delle dimissioni

della Consigliera Fabiana Sciarelli e ci tiene a ricordare il  a ricordare il piacere di averla come Consigliera nella sua

Commissione  Cultura  e  Turismo,  e  di  averlo  appreso  con grande  dispiacere  perché  devo  ammettere  per  onestà

intellettuale che Prof.ssa Sciarelli ha sempre presenziato con positività, propositività e costruttività le commissioni da

lui presiedute per cui ti tenevo a sottolineare  quanto detto e che gli dispiace per la sua scelta.

Il Vicepresidente Marcello Matrusciano riprende la parola, ringrazia il  Consigliere Eugenio Tremante e spiega che

sicuramente verrà convocato un Consiglio ad hoc, che è previsto da regolamento, e quindi in quella sede si affronterà

questa problematica; ovviamente, si dice anche lui dispiaciuto per le dimissioni della Consigliera Fabiana Sciarelli, che

era validissima, però così è stato deciso quindi va bene così.

Il  Vicepresidente Marcello Matrusciano, constato che nessun altro chiede di poter intervenire,  chiude i  lavori del

Consiglio alle ore 13:30.

    Il Dirigente di Staff                            Il Vicepresidente                         Il Funzionario verbalizzante

    Dott. Ciro Scarici                               Marcello Matrusciano                          I.D.C. Dott.ssa Maria Mento 

(Firmato sull’originale)                     (Firmato sull’originale)                           (Firmato sull’originale)
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